



新时期林业生产中造林和抚育技术要点

张五彩 吴月仙 冯国聪

河北省文安县自然资源和规划局 065800

摘要:林业产业是国民经济的稳定器,当前林业产业发展较快,政府高度关注生态林建设等相关问题并投入大量资金支持生态林建设,本文对新时期林业生产中造林和抚育技术要点进行分析,详细介绍了关于造林技术中的壮苗技术、整地技术、栽植技术以及抚育技术中的育苗技术、苗期管理、除草培土和幼苗强化等技术,以期能够促进国内林业生产的稳定性。

关键词:林业生产;造林;抚育;技术要点

引言:造林技术得到广泛关注,在林业生产中要挑选恰当的时间和适合的苗木完成造林,时间和苗木的合理选择可以确保树木在整个生长周期内,其生物学上的生物性可以保持一致。对造林期间的规划与设计,需要提前对林木生态学和造林条件充分了解,为林区内的树木提供可持续生长要素,提高树木的抗逆性,促进树木丰产。

1 林业生产中造林技术要点分析

1.1 造林方法分析

林业生产中有多种造林方法,其中包括植苗造林、分殖造林以及播种造林。其中植苗造林是将苗木作为造林基础,通过种植后栽培的方式完成造林目标,植苗造林的方法适用于不同种类的树种,其优点众多,与分殖造林和播种造林相比具有较高的成活率。同时植苗造林这种方法没有对土壤建立严苛的要求,并且不存在较多的限制因素,目前广泛应用于大量的植树造林活动中,但植苗造林的缺点是需要投入大量的成本,其操作过程具有较高的复杂程度,对于管理提出了较高要求。其次是分殖造林,这种造林方法对土壤环境要求过高,是将树木的根部植入到土壤中,属于育苗的另外一种繁殖方式,这种方法可以大大缩减育苗时间,降低时间成本,也可以提高苗木的成活率,相比于播种造林和植苗造林,分殖造林具有操作简单的优点,但缺点是幼苗会继承树种的不良基因,对后期树木质量控制会存在一定隐患,并且这种方法要求要有良好的树种生存环境。最后是播种造林,这是一种常见的方式,又被称为直播造林,是通过将土壤中播撒种子的方式完成造林任务,基本上没有育苗难度,更无需单独开展抚育计划,这种方法的缺点是要求土壤中的水分和营养要充分,要建立稳定的种植环境和质量超好的土壤环境,还要避免发生自然灾害,对前期准备工作提出较高要求。

1.2 良种壮苗

造林是林业管理工作中最重要且基础的内容,在植树造林前要做好调研工作,对种植地区要进行系统全面的考察,对种植当地的实际情况进行分析,结合当地的地貌特点与气候条件选择最佳幼苗完成种植,从生物学与生态学角度客观分析生态环境,完成造林工作,在造林的设计与规划中要考虑到树木的种类、生长习性等生态特征,以此来提高树苗成活率,同时提高林业生产的生态效益、经济效益和社会效益。培育幼苗要在科学选种的前提下提高种子的保存能力,要对种子完成科学的处理,以提高种子在后期播种的成活率,在种子发芽后要使用草席对芽苗完成覆盖,以保护芽苗不会受到寒冷的侵蚀,当种子的发芽率达到70%,可以将草席逐步揭掉,当种子全部发芽后便可揭去全部草席。苗木的生长会都到气候条件、土壤环境、地域条件等多重因素的影响,这些因素影响着树木的成活率,在选择树木品种前要全面考察当地自然特点,保证后期树木生长质量和造林质量。

1.3 优化造林结构

造林过程中要通过优化造林结构提高林业生产的经济效益,同时良好的造林结构还可以大幅度提升林业的生产效率,优化造林结构的途径包括对种植结构和培育方式完成优化和调整。种植人员要根据树种特点确定未来树木的生长方向,通过调整造林结构使林区的空间更适宜树种的生长,使垂直空间环境与水平空间环境可以得到充分利用,降低林业病虫害对树木的伤害,提高林业生产效率,建立合理密植林地的计划,使林地资源作用得到最大限度的发挥。可以将林业生产中引入混交林技术,将多种类型的树种混合种植,使多种树种可以根据其生长特性、生长规律,在根系生长、树形、树冠以及生长速度上可以建立良好共生模式,配合营养吸收,建立多样化的林木层次和不同树种多样化的生长速度,呈现出梯度化生长特点,以此来合理控制

林区的生长密度,林业生产管理上更加有效率^[1]。

1.4 整地技术

结合树种的生长特点,建立适宜的整地方式,确保树木的生长具备充足的水分、光照和营养,为树木栽植提供肥沃的土壤环境,为树木提供光合作用的基础条件,提高树种从土壤中吸收营养的效率,确保树木健康生长,提高树木栽种的成活率。在选地前要充分了解不同树种的生长特点,使土壤具备树木的生长要求,使所有树木可以具备发达的根系,促进后期林木的生长。苗木移植的技术要求更高于农作物的耕作技术,因此要对土壤的成分做好评估,确保土壤处于优质状态,此外还需要更加精细的耕作才可以保证苗木的成活,因此要在苗木移植前对该区域的土壤要做好预处理,以保证土壤酸碱度符合移植要求。首先是对土壤的试验分析,将土壤的持水性、透水透气条件、孔隙度和酸碱度进行精确的评估,其次要对该片区域的土壤做好消毒处理,另外还需要提高土壤的蓄水保墒能力,需要彻底深翻土壤,对深度40~50厘米的土壤做好客土处理,这样可以提高土壤的蓬松度,尤其是在移植乔木前需要将深翻深度提高到80~100厘米。在深翻土壤的同时还需要对土壤完成施肥,化肥与有机肥可以保证苗木在移植后健康生长,提高移植的苗木成活率,还需采用穴施和沟施的方法完成土壤的追肥,将苗木扎根于土壤之中,在移植后要要进行整地处理,做到精耕细作,提高移植施工经济效益。

1.5 栽植技术

在苗木移植之前要将起苗条件控制,保证苗木在起苗前状态可以满足移植要求,尽量选择须根较多、成熟度良好、无病虫害、芽饱满且地上部枝条健壮的苗木进行起苗作业。对于苗木的起苗时间要控制在苗木处于休眠状态的时间段,选择休眠苗木作为起苗处理的原因在于,此时苗木对营养所需较小,更容易适应新的土壤条件,一般处于春秋两季的苗木更加适宜起苗处理,不同树种也对起苗时间要求不同,落叶树种可以将起苗时间定为从秋季落叶作为开始阶段,直到次年春季都可以实施苗木起苗处理,而对于常绿树种起苗的时间还可以拓宽至雨季,常绿树种拥有更长的起苗时间段。通常最佳的起苗时间段为春季,并且要尽早起苗,当苗木在未发芽且处于休眠期时,由于生理活性低,此时的苗木对外界土壤环境、湿度与温度的变化具有顿感,对于变化较多的气候可以承受,此时为最佳起苗期。在移植苗木后,随着季节的变化,土壤逐渐解冻后又会迎来雨季,俗话说“春雨贵如油”,在温度不断升高,湿度增大的环境下苗木处于生长旺盛期,此时早已移植固定的苗木会更好的生长发育,这种起苗时间的控制要完全顺应季节与树种生长的需求,同时也符合植

物生长的客观规律。苗木的落叶期通常会在每年的10月下旬,这时属于秋季起苗的最佳时机,也是苗木根系生长迅速而地上停止生长的时期,利用该时间段可以及时做好苗木保养工作为移植做好准备,确保次年春天的苗木尽快生长,秋季起苗更方便将病虫害问题解决,同时也可以满足苗圃地的冬翻需求^[2]。

2 林业生产中林木抚育技术要点分析

2.1 幼苗抚育

幼苗的成长极容易受到人为因素和自然灾害的影响,因此要提高林木幼苗期的保护工作,提高幼苗的成活率,加快幼苗的成长进度。种植人员要每日对幼苗的生长状态定期检查,在不同季节要对幼苗采取不同的保护措施。在夏季要避免阳光直射问题对幼苗的生长造成影响,可以适当使用遮挡方式为幼苗提供适当的阳光。对于生长迅速的秋季幼苗,种植人员要给幼苗提供充足的养分,要做好施肥处理;冬天要对幼苗完成草席铺设,也可以为幼苗搭建暖棚,以此帮助幼苗抵御严寒,避免发生幼苗冻害的情况。此外种植人员要根据幼苗的土壤状况和生长情况定期适当灌溉,提高土壤的保水性,根据不同树种幼苗的生长特点完成灌溉任务,对于对水分具有较高要求的幼苗,要充分灌溉,满足其对水分的需求。在雨季要对幼苗所生长的土壤做好排水处理,避免水分过多造成对幼苗生长的影响。要控制好不同幼苗的根系深度,防止人员与牲畜出入幼苗育林,减少幼苗遭受踩踏、啃食等现象,建立防火管理,通过定期观察确保幼苗的良好生长^[3]。

2.2 幼林抚育

对于处于幼龄时期的林苗要建立管理作业,定苗间距要合理,确保造林苗木具备较高的抗逆性,在培育苗种过程中,不仅要选取优质的苗种及合理栽培,还需要科学使用树苗除草技术,苗圃除草是关键培育环节,除草技术的高低直接影响了培育苗圃的成效,树木在生长过程中会受到杂草的影响,杂草会争夺树苗的生长养分,包括水分、阳光等重要生长因素,杂草还会占据幼林的生长空间,同时杂草还会繁殖和传播病虫害,助长有害物质的繁衍生息。因此,可以使用适合的除草剂,使用合理药量的果尔、丁草胺等除草剂,该类型的除草剂属于封土型除草,施药时间为苗期和芽期,在苗期施药会凸显出药效,提高除草剂的使用效果,同时除草效率高,对苗木的生长不会造成影响,不仅可以降低病虫害的可能性,还可以使育苗质量得到保证^[4]。

2.3 中龄林抚育

对于中龄林的抚育要控制采伐时机,通过适当的修剪给林木提供足够的空间进行光合作用,提高树木的生长速度。同林木



的生长周期、生长习性等,选择最佳时间使用抚育采伐技术,抚育采伐时间会影响到林木的正常生长。通过判断林木高度来分析抚育采伐最佳时间,当林木树冠高度与其长度比值为3时需要开展抚育采伐作业,此时为最佳时间。通过林木生长量判断最佳抚育采伐时间,一般林木具有适当的密度时,其生长状态十分好,养分也会比较充足,而当林木生长量停止甚至出现下降时,此时的林木已无法自然获取养分,就需要通过抚育采伐的手段提高林木的生长能力,此时也为抚育采伐的良好时机。森林抚育采伐人工修枝主要包括枝条修剪、枝条拔除、枝条折断等技术措施。需要在最佳时机将已枯死或即将死去的树枝完成修剪,需要仔细观察树木完成人工修枝,枝条修剪是指在枝条上进行修剪,减少林木的竞争能力以改善林木的生长状况,使林木的生长更加均衡。人工修枝可以培育出无节良材或枝杈少的林木,修理活枝又称为绿修,只对下部枝条修改又叫干修,在人工修枝时要避免对树皮的损伤。另外要做好防火工作,为林木的生长创造适宜的环境,降低自然灾害的侵蚀,做好病虫害管理工作以及施肥灌溉等工作,全方位全周期管理中龄林的生长状况。采用先进技术和机械设备完成松土和除草措施,针对不同病虫害建立控制计划,做好日常巡检工作。林木管理人需要全面掌握不同种类林木的不同生长习惯,不断调整林木的生长密度,使林木在生长过程中可以获得足够的光照和水分以及养分,促进林木健康生长,提高不同类型林木的存活率,提高林木生长过程抵御灾害建立自我保护机制的能力,促进我国林业森林系统的可持续发展^[9]。

3 林业生产中管理技术研究

3.1 提升林业从业人员综合素养

林业生产中造林抚育人员要对自己的本职工作建立足够的重视,在实际工作中应用先进的机械设备和科学的种植方法实现林业的可持续发展建设,要通过培训对大部分工作人员定期增加造林抚育专业的抚育技术,包括理论知识和实践训练,提高从业人员自身专业素养,高效完成造林抚育任务。管理人员不要只重视林业资源的眼前利益,要建立长远的抚育计划,与树木生长周期配合管理,对造林抚育工作要建立技术性指导,避免在造林抚育过程中造成自然资源的严重破坏,打破生态平衡,要将造林抚育技术与国家要求的林业资源保护策略相同,发挥出造林抚育工作在资源保护中的突出作用,加强造林管理岗位的重要意义和价值。

3.2 加强抚育管理

林业生产中的造林抚育工作对技术性要求较高,要加大管理力度和监督力度,建立科学的控制与检测手段,不断强化基础

工作的同时,提高其技术性。要对细化抚育方案,结合林木生长状况,使林业的经济模式得以优化,定期聘请专业技术团队到林业现场完成技术指导,对林业植被生长情况要及时了解并全面掌控,在关键部位增设高清摄像头,实现全天24小时监控林区状况,合理掌控苗木生长阶段。定期复查抚育工作,优化林木生长情况,提高林业的稳定性。提高造林抚育工作的针对性,确保工作符合国家要求的生态建设,提高林业的生态平衡能力,加强林业生物多样性建设,结合林业实际状况建立运营策略,提高设计的科学性,严格落实各项基本制度,确保林业造林抚育工作有序完成。根据种植情况制定计划,提高林业树木整体质量,制定关联性管理制度,确保多方面工作与抚育采伐任务有效结合,避免出现乱砍乱伐现象,及时上报不良情况。

3.3 加强实践研发

林业生产中造林与抚育工作要建立应对隐藏风险的对策,完善相关制度,持续优化林业经营管理,建立高效可靠的林业工作,提高林业经济效益。首先要加强对林业造林抚育工作的重视程度,意识到森林抚育技术对林业建设的关键作用,加强部门员工的思想建设,提高抚育环节的时效性和工作标准,发挥出森林抚育工作的价值和作用。政府部门要加强抚育工作的资金支持,制定符合当地林业抚育采伐现状的抚育计划,加大机械设备的投入力度,建立现代化林业,突出抚育工作的科学性,提高林业地域自然灾害的能力,推动树木健康成长。建立科研机构积极研发出更高效合理的造林技术和抚育技术,为每一株树木的生长提供科学且具有针对性的抚育工作,促进林业的稳定发展。

综上所述,林业生产是一个长期且艰巨的任务,需要提高从业人员的重视程度,同时要针对每一株幼苗的生长过程精心培育,推动造林工程可持续发展,通过科技手段加强抚育技术的实施,提高幼苗成活率,积极研发更优秀的造林和抚育技术和措施,提高造林生产的经济效应和社会效应,促进林业产业稳定发展。

参考文献:

- [1]林业病虫害防治技术及应用方法研究[J]. 杨林年.农家参谋,2020(12).
- [2]浅谈现代林业生产和林业保护的关系[J]. 张选华.种子科技,2020(11).
- [3]林业生产中造林与抚育技术要点解析[J]. 朱景林.新农业,2020(21).
- [4]张静.落叶松育苗、造林及抚育技术要点分析[J].广东蚕业,2021,55(12):104-106.
- [5]吕美霖.分析林业生产中造林及抚育技术要点[J].农家参谋,2021(13):143-144.